# 職業代拍、集資應接……"飯圈"背後有啥生意經?

一段時間以來,"飯圈"(指粉 絲圈子)亂象頻現。有"站姐"直 言,"飯圈"中有一條利益鏈,位于 鏈條頂端的資本巨頭營造出光鮮 亮麗的"明星",讓粉絲陷入其中爲 其買單。今年6月,中央網信辦部 署開展專項行動,重點打擊誘導未 成年人應援集資、高額消費、投票 打榜等行爲,目前已累計清理負面 有害信息15萬餘條,處置違規賬號 4000餘個。

職業代拍、集資應援、出售明 星行程信息……這些構成了"飯 圈"中一條晦澀却清晰的利益産業 鏈。隨着近期某"頂流"明星被刑 拘事件的出現,這條利益鏈再次浮 現在公衆面前。

"没有人會尊重粉絲的金錢。" 某男團粉絲"站姐"小末直言,那些 最瘋狂追星的粉絲們是處在利益 鏈條最底端的人,而位于頂端的資 本巨頭則通過"合謀",營造出光鮮 亮麗的"明星",讓粉絲陷入其中爲 其買單

小末補充道:"飯圈的本質就 是一場生意,一場關于粉絲經濟的 生意。"

#### 越"晋升"賺錢渠道越多

27歲的小末成爲"站姐"已有 兩年時間,起初她因在網絡上看到 了某男團選秀,喜歡上一個練習生

"剛開始就是買奶卡,給喜歡 的'愛豆'打榜。"小末說,隨着不斷 深入,她發現粉絲中的"站姐"有着 更多權限,可以更近距離地接觸明 星,拍更多明星的照片,集結底層 粉絲爲明星打榜應援

成爲"站姐"需花費大量時間 -開一個微博小號,關注明星超 話;原創、轉發、評論自己偶像的微 博,且衹能發與明星相關的内容; 進入官方粉絲群,在群裏要活躍; 購買偶像的音樂作品、雜志、周邊 産品等,并將購買截圖發到自己微 博,寫一些關于偶像的文章證明自 己是"真愛",等等。

2019年,小末的站子有了3000 多的粉絲量。她開始不定期舉辦 抽獎,表面上是號召粉絲爲明星打 call,實際上是爲了快速獲得粉絲 量增長。獎品是明星的寫真 集,裹面的照片正是小末追星時 拍攝的。

"拍的照片越好,賣的價格越 高。"小末告訴《工人日報》記者,拍 的照片可以通過微博賣給粉絲,普 通照片一張七八十元,如果能拍到 明星微笑的,一張能賣到200元。 這些照片也被制作成手機殼等周 邊産品出售,"成本20元,賣出去有 可能到200元。

蹲拍明星越多,粉絲量漲得越 快,賺錢的渠道也就越多。不到一 年,小末的粉絲數量已經突破兩 萬,自己成了粉絲中的"大粉"。

成爲"大粉"意味着有了更多 權限——會收到一些官方工作室 的消息,組織粉絲進行宣傳打榜; 能透露明星的行程信息給"黄牛"; 還可以代收粉絲的錢,發起集資應

這些募集來的資金一般用于 打榜投票、綫下活動等。但記者了 解到,由于組織内部缺乏有力的監 管機制,資金流向不明甚至組織者 卷錢跑路的事件時有發生。

小末知道,自己距離真正的百 萬"脂粉"(官方運營的職業粉絲, 類似于粉絲後援會)還有差距。"人 家是有官方背景支撑的。做相同 的事,人家的收益更多。'

### 有職業代拍月挣近7萬元

賣明星周邊産品的錢,從粉絲 那募集來的錢,出售明星行程信息 的錢,"衹要付出堅持,都有錢賺。 小末告訴記者,由于自己是兼職 "站姐",許多明星行程跟拍不了, 便開始請職業代拍。

當明星現身機場,總會有許多 人圍堵拍照,其中僅有一小部分是 "站姐",更多的則是職業代拍。阿 明就是在"飯圈"有一定知名度的 代拍。他的多個微信群裏,發布着 關于各種明星的行程及代拍需求。

有時候,阿明會在機場待一 天,把出現的所有明星都拍一遍, "衹要名氣够、流量大,自己拍得 好,照片都能出手。"據知情人透 明這種職業代拍一個月能挣將近7 萬元。

代拍已形成産業鏈,但其中亂 象叢生。一些惡意拍攝行爲侵犯 明星隱私權,甚至妨礙公共秩序, 造成人身傷害,需要承擔相應的民 事、行政甚至刑事責任。今年6月, 針對機場追星亂象,民航公安機關 就指出將對其中的違法違規行爲 保持嚴打態勢

除了職業代拍,還有一群買賣 票務的"黄牛"在"飯圈"活動。今 年45歲的王恒(化名)就是其中之

王恒每天在微信朋友圈發布3 至4條票務信息,"詳細價格私 聊"。買賣票務衹是他的"業務"之 ,他還會爲有追星需求的粉絲提 供包車服務。一天800元,明星去 哪裏,他就開車帶着粉絲去哪裏。

"現在的'飯圈'没以前挣錢 了,之前《青春有你3》總决賽門票 能炒到1.5萬元,一張票就能賺 4000多元。當然現在也不賠。"靠 着做"黄牛",初中畢業的王恒已經 在河北大廠縣買了房子。

記者了解到,還有一些"黄牛" 出售明星的旅行地、航班號等信 息,成爲代拍產業的上游。不少明 星都曾在社交媒體發文,吐槽個人 信息被肆意買賣、曝光。

粉絲經濟需加强引導

互聯網時代,追星這件事在形 式和方式上都發生了轉變。在"飯 圈"背後的粉絲經濟發展衍生的過 程中,也出現了一些負面事件。比 如:爲明星打榜集奶卡隨意倒奶, "站姐"集資應援最後携款潜逃等。

"粉絲的某些具體行爲可能産 生不良的社會影響,粉絲倒牛奶就 是很明顯的例子。甚至最近某'頂 流'被刑拘後,還有粉絲説要去'劫 獄',這些都涉嫌違法。"北京雲嘉 律師事務所副主任、中國政法大學 知識產權中心研究員趙占領説, "對于明顯違法的,要依法進行嚴 厲打擊,對于有不良社會行爲的需 要加强宣傳教育,包括對明星網紅 群體的宣傳教育,讓他們以身作 則,正確引導粉絲的行爲。

趙占領還指出,背後資本操縱 的"飯圈文化"尤其會對未成年人 造成不良影響。"對于此類現象,可 以通過設置年齡限制加以制止。 他指出,"當然,解决這個問題單靠 法律是不够的,必須加强整個互聯 網的道德文化建設,及時遏制不正 之風。

日前,中央網信辦深入清理涉 粉絲群體違法違規和不良信息,目 前已累計清理負面有害信息15萬 餘條,處置違規賬號4000餘個,關 閉問題群組1300餘個,解散不良話 題814個。此外,中央網信辦督促 網站平臺通過取消誘導粉絲應援 打榜的産品功能等方式,强化榜 單、群圈等重點環節管理。

## 操場埋尸案"將拍成電影 死者家屬:擔心胡亂改編

8月10日,湖南"操場埋尸案" 將被改編成電影《操場》的信息在 網絡引發關注。11日,記者從《操 場》選角導演戴曉晨處獲悉,目前 影片處于前期籌備階段,預計在10 月開機

同時,"操場埋尸案"被害人鄧 世平女兒鄧玲告訴記者,《操場》團 隊没有通過家屬授權,她擔心事件 被胡亂改編。目前,鄧玲已委托律 師處理相關影視片未來可能涉及 的侵權糾紛。

#### 家屬:很多公司曾想把案件拍 成電影 未徵求過家屬意見

網上流傳的一張選角海報顯 示,《操場》的制作公司是浙江漫光 年影業有限公司、青果影業(厦門) 有限公司以及北京五元萬象影業

有限公司;導演是阿年,爲犯罪題 材電影; 開機時間爲2021年10月, 拍攝周期60天,拍攝地點浙江。

記者在國家電影局也查詢到 了《操場》的備案公示信息。該片 備案立項號爲影劇備字[2020]第 1885號;片名《操場》;備案單位浙 江漫光年影業有限公司;備案結果 是同意拍攝。

備案公示信息顯示的故事梗 概是:"新光縣第一中學操場改擴 建工程監理董一民老師,拒絶豆腐 渣工程的'合格驗收',被包工頭杜 立青及其同伙殺害并埋尸操場 下。在中央督導組領導下,公安部 門一舉打掉了以杜立青爲首的'涉 黑涉惡犯罪團伙',給社會一個公 平交代。

8月11日下午,聯系到《操場》 選角導演戴曉晨。他介紹、《操場》

確實是改編自湖南"操場埋尸案" 目前影片劇本已經完成,處于前期 籌備階段,正在選角,預計10月開 機,因爲涉及到保密,所以很多情 况還不能透露。至于《操場》是否 獲得家屬授權,戴曉晨表示不清楚。

隨後,記者聯系到"操場埋尸 案"被害人鄧世平女兒鄧玲。她告 訴記者,《操場》團隊没有通過他們 家屬授權,她擔心父親的遭遇被胡

"我自己又不懂法律,也不知 道怎麽處理。"鄧玲說,此前有很多 導演也曾想把"操場埋尸案"拍成 電影和電視劇,甚至爲了寫劇本問 過她很多當年的情况和細節,但是 没有一家公司徵求過他們的意 見。鄧玲稱,目前她已經委托周兆 成爲代理律師處理影片改編可能 涉及的侵權糾紛。

### 權? 律師解讀

8月11日晚,周兆成也向記者 證實,11日,"操場埋尸案"被害人 鄧世平老師親屬已經委托他繼續 做代理律師,處理案件改編的影視 片未來可能涉及的侵權糾紛,他也 組織律師團隊對該制片方相關電 影的宣傳海報做了證據保全,并第 一時間與制片方表達委托人訴求。

周兆成介紹,根據《最高人民 法院關于審理名譽權案件若幹問 題的解答》第九條,對于描寫真人 真事的文學作品,若文中針對特定 人進行侮辱、誹謗或者披露隱私損 害其名譽的,應認定爲侵害他人名 譽權,因此,對于影視作品也應該

'我們知道制片方肯定會對操 哪些情况下,制片方可能侵 場埋尸案進行一定程度的修改和 藝術加工。但是,畢竟這個題材來 源于真實案例,如果將來出現這些 改編與當事人的真實經歷發生嚴 重偏離,侵犯故事原型人物名譽 權,造成社會公衆誤解,制片方是 應該承擔侵權責任的。"周兆成認 爲,制片方在對真實新聞案件進行 改編拍攝前,應該和案件當事人進 行溝通,争取獲得故事原型家屬的

"目前對于《操場》的劇本以及 拍攝内容是否涉嫌侵權還不清 楚。我們需要密切關注。如果後 期該部電影,存在針對新聞事件當 事人誹謗或侮辱,從而引發大衆的 臆測,造成對當事人社會名譽的降 低,我們不排除對此提起訴訟。"周

### 女子迷信"大仙"家破人亡 花十萬給丈夫"續命"?

近日,黑龍江佳木斯的張女士 經人介紹認識了一位能看事的"大 仙",認識這位高人之後,張女士的 生活還真發生了翻天覆地的變化

夫的財運點高于他自身的福禄壽, 必須破關,財大現禍。"、"我現在開 始給你做法,衹能你和你老公看 見,别人不可以看。"這段對話就發 生在張女士與所謂的"大仙"之間。

據佳木斯市向陽公安分局刑

值二大隊值查員劉帥介紹,張女士 的丈夫查出得了癌癥後,張女士就 聯系到了盧某。"盧某就說可以七 星轉運,七星延壽,給她丈夫增添 15年壽命。"這位高人到底是誰,張 "姐,你必須轉過來36666,姐 女士跟他又有什麼淵源呢?這還 得從去年年初説起,張女士開的家 具店生意變得十分冷清,無意間張 女士家的店員説認識一個人會擺 風水,着急改變現狀的張女士,趕 緊請來了這位"高人"。

"他去了以後拿個羅盤到店裏

走一圈,就説你缺財氣缺人氣,這 不行那不行。"法事做完,這位姓盧 的高人張口要價一萬元,不過最終 給打了個折,收了9000元。可是張 女士等啊盼啊,希望生意能有所好 轉,可是一個月過去了,生意慘淡 没有絲毫改變,張女士趕緊又把高 人請了過來。

個盧大師就替她做法,前後做了五

的生活是否變好了呢? 他愛人的 病情又怎麽樣了呢?據民警介紹, "張女士的整個店鋪全部都停了, 自己丈夫也是在年底的時候,因爲 癌癥去世了,所有的事全部都没成

短短四個月,花了十多萬,丈 夫去世、店賠黄。處理完丈夫的後 就這樣,張女士一有難事,這 事,張女士第一時間到派出所報了 案,這位神秘的"盧高人"到底是何 略算一下,得有十多萬。那張女士 佳木斯某網吧將23歲的犯罪嫌疑 中。

人盧某抓獲。警方介紹,盧某1998 年生人, 盧某在被捕時, 車裏裝的 全是各種各樣做法的道具。

經過審訊盧某交代,自己根本 没有幫人續命的能力。那他又是 怎麼想到利用封建迷信從事詐騙 活動呢?"因爲他説自己小時候也 是經常有病,然後父母總帶他去 他自己説自己悟的。"目前,盧某因 涉嫌詐騙罪已被佳木斯警方依法 六次,哪次收費都不低,張女士粗 方神聖呢? 2021年7月份,警方在 刑事拘留,案件正在進一步審理當



Yue(Jill)Zhou Sr.Loan Officer 571-432-5811(C) ou@marionmortgage.com

Jia Yu loan officer jia@marionmortgage.com

NMLS # 2017104 571-207-5811(C) 703-424-0750 (C)

Mark Shankle NMLS #1047216

loan officer

Triet Le NMLS #2094471 loan officer 571-249-3321(C)



Ha Chu



NMLS#176854



President

黄 捷博士 Jayie (Jenni) Rowe

Hard Money Loans, Fix Up, Condo Investment, Business to Business Only 民宅(包括FHA 貸款)、商業、土地及建築貸款

MC - 2854**MB 11096** 

NMLS ID #176854 www.nmlsconsumeraccess.org

Processor 540-208-8006(C) Tel: 703-830-6680(O) 703-830-6681(O) Fax: 703-830-6682 地址:14637 Lee Highway, #103 Centreville, VA 20121 http://www.marionmortgage.com

571-934-8000(C) jrowe@marionmortgage.com

5-106